



拉开斯诺克学院的大门，走下台阶，你就能在十米开外看见自己——球台一字排开，背后是一面长长的镜墙。每张球台的旁边，都有一名小球员，他们穿着短袖T恤衫，摆球、击打、兴奋、叹息……门外冬日的严寒，挡不住这里的热情。

每一根球杆，都瞄准着一个梦想。

16岁的彭措来自青海德令哈，入学前一天，他和父亲坐了8个小时的火车到省会西宁，然后坐了3个小时的飞机抵达北京。

两年前，彭措念初一，家里开了球房。“本来我的成绩挺好，后来就想着打球，晚上大部分时间陪客人打球，玩心太大，学习慢慢就掉下来了。”谈到学习成绩，这个藏族男孩脸色泛红，有些不好意思起来，“现在只能算中等，明年初中毕业，我就不打算参加中考了，专门打球。”

有一天，彭措的父亲在家里的电视上收看斯诺克比赛，解说嘉宾是庞卫国，“我爸听到庞老师说，中国斯诺克学院要成立了，就打算送我过来。青海的条件不好，没有好教练，练球的小孩少，要更好发展的话，必须到这里来。”

这里，是北京。

9月1日，筹备多时的“CBSA(中国台球协会)世界斯诺克学院”正式开学。32名10岁至16岁的少年，成了第一批学员。院址是训练局旁边的北京体育馆，这座三层小白楼曾是北京的一大地标，体育馆内墙上有毛泽东亲笔题词的“发展体育运动、增强人民体质”。从诞生之日起，斯诺克学院就具有浓烈的官方背景，世界台球联合会、中国斯诺克协会和北京瑞盖科技公司三方合作，由瑞盖全面运营。体育馆一楼的两个大厅，一个拥有8张球台，一个拥有17张球台，成了学员们的训练场所。而不远处，就是他们上文化课的学校。

真正的半训半读，这是中国斯诺克训练方式的突破之举，之前流行的“丁俊晖模式”，即辍学打球，十来岁的学龄少年放下书本，怀揣着个人的爱好或者父辈的梦想，一头扎进了球房，在江湖郎中的指导下，寻找着出路。这成了行业管理者们的一块心病。“斯诺克学院的创建是中国台球协会进行规范化管理的一部分，以前我们一直是作坊式的做法，师傅带徒弟，现在我们要寻求改变，打球的同时要完成必要的教育，不能因为打球而辍学。”中国台球协会常务副秘书长王涛表示。

本周四，斯诺克学院放假，第一个学期就此结束。总结半年来的工作，院长刘铮很满意：“斯诺克运动对小孩提高专注力是非常有帮助的，这能提高他们的自身修养。我们这批孩子里面，其实有一批人行为不是很检点，比如说脏话、顽劣，但通过一个学期的锻炼，在集体生活和斯诺克文化氛围的作用下，我能明显感觉到他们的进步。创办斯诺克学院，是一件非常好的事。”

## 学员 斯诺克学徒 的冒险之旅

# 走进中国首个官方授权的斯诺克学院 每一根球杆都瞄准着一个梦想

### 半训半读的集体生活

前来求学的少年，都有着相同的梦想。他们中的一半人完成了九年义务教育就不再上学了，另一半人按照学力和年龄，分散在了不同的班级，从五年级到初三。北京115中是斯诺克学院的合作学校，该学校是专门为体育生开设的，除了台球，还有其他项目学员，他们集中在一起，上午学习，下午训练，还要参加全市统一的考试。

每天早上6点半，是彭措和小伙伴起床的时间。7点，楼下整队集合，吃早饭，上学。学员们全部住在训练局附近的一个集体宿舍里。学院专门配了一名生活老师。从宿舍到学校，需要过三个红绿灯路口，这是生活老师孙畅一天中提心吊胆的时刻，“他们的年龄都很小，一定要对他们的安全负责。”

中午放学，学员们回到学院就餐。午餐是五菜一汤，由专业的营养配餐公司送到学院。斯诺克专业训练从下午1点半开始，迟到的人，要被罚抄写学员守则。学院每周日和周三安排大课，4位教练轮流讲授基本技术、台球文化和礼仪、台球器材知识、赛程赛制知识。此外，学院还开设了台球英语课程，讲授专业英语。按照规定，训练在下午5点结束，但晚上经常要进行队内练习赛，有些好学的学员还想加练，忙碌到9点左右，学院才关上大门。而到了集体宿舍，大门也将锁紧，为的是防止小孩外出。

“上床不到一分钟，我就能睡着。”有小孩笑着说。不过来自西部少数民族地区的彭措很快就适应了这种生活节奏：“有一点辛苦，课堂上容易犯困，但是影响不大。”

斯诺克学院里，学员来自五湖四海，基础也高低不一，有人此前从未接触过斯诺



2

克，有人已在世界赛场崭露头角，袁思俊曾获得过世青赛季军，赵心童去年赢得过一项世界业余锦标赛亚军，他们都手持外卡参加过职业比赛，13岁的

何文翀则刚刚拿到了中青赛少年组的冠军。

除了本土少年，还有来自海外的求学者。一个超龄的韩国台球爱好者，就把这里当作自己练球的场所。另有一位马来西亚的少年，正在跟学院联系，希望能够前来学习。

### 看着丁俊晖打球长大的少年

王煜东家在北京，去年夏天初中毕业后，他就终止了学业。“快要中考的时候，报纸上说有个斯诺克学院在招生，我就来了。”

这个15岁的少年，长得白白净净，戴着眼镜，声音很轻，但语气坚定。“我只在快毕业的时候跟同学聊过，我要去打斯诺克。周围跟我作同样选择的人不多，他们都上好学校去了。”王煜东面无表情，看不出有羡慕的痕迹，“我就是喜欢斯诺克，我每周回一次家，周六晚上练完球出发，到家已经很晚了，周日再来。邻居们怎么议论我？我不知道。”

王煜东说，自己是看丁俊晖打球长大的。2005年丁俊晖获得中国公开赛冠军，激起了无数少年对台球世界的向往。目睹榜样一步步走向成功，也坚定了王煜东走职业的道路。“我来打球，算是一种冒险。像丁俊晖这样能成功的很少，但选择了这个，就相信自己吧。我觉得不会后悔，起码这半年我没有后悔过。家里人都很支持我，当初就是我爸给我在这里报的名。”但杂念有时难